

# ΜΙΓΑΔΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ

16ο Μήθημα

18/11/22

## Παρατήρηση

Το κριτήριο του Cauchy-Hadamard δεν μπορεί να αποφασίσει για την σύγκλιση της δυναμοσειράς στον κύκλο σύγκλισης  $|z-a|=R$  φαίνεται στα παρακάτω παραδείγματα.

## Παραδείγματα

- ① Οι δυναμοσειρές α)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{z^n}{n^2}$  β)  $\sum_{n=0}^{\infty} z^n$  και γ)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{z^n}{n}$  έχουν ακτίνα σύγκλισης 1

Πράγματι  $R = \frac{1}{\limsup \sqrt[n]{|a_n|}} = \frac{1}{\limsup \sqrt[n]{\frac{1}{n^2}}} \quad (a_n = \frac{1}{n^2})$   
 $= \frac{1}{\limsup \left(\frac{1}{\sqrt[n]{n}}\right)^2} = \frac{1}{1} = 1$  και όμοια για τις άλλες δύο έχω  $R=1$  (ακτίνα σύγκλισης)

- α) Στο κύκλο  $|z|=1$  ισχύει:  
 $\sum_{n=1}^{\infty} \left| \frac{z^n}{n^2} \right| = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} < +\infty \Rightarrow$  έχουμε απόλυτη σύγκλιση στον κύκλο σύγκλισης

Παρατηρούμε ότι η σύγκλιση είναι ομοιομορφική στον  $\Delta(0,1)$  (Γιατί;)

- β) Η δυναμοσειρά  $\sum_{n=0}^{\infty} z^n$  αποκλίνει σε κάθε σημείο του κύκλου  $|z|=1$ , αφού  $|z|^n = 1 \quad \forall n \geq 1$   
( $\Rightarrow z^n \not\rightarrow 0$  όταν  $|z|=1$ )

- γ) Για την δυναμοσειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{z^n}{n}$  παρατηρούμε ότι αν  $z=1$  τότε η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$  αποκλίνει, ενώ αν  $z=-1$ , η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n}$  συγκλίνει ως εναλλασσόμενη, αλλά δεν συγκλίνει απόλυτα.  
(Παρατήρηση: Η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{z^n}{n}$  για  $|z|=1$  και  $z \neq 1$  συγκλίνει)

② Να υπολογιστεί η ακτίνα σύγκλισης των δυναμοσειρών

$$\sum_{n=0}^{\infty} z^{2^n} \text{ και } \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(2n)!} (z+1)^{2^n}$$

$$\left( \text{Αν } \sum_{n=1}^{\infty} a_n (z-a)^{k_n} \text{ τότε } R = \frac{1}{\limsup \sqrt[k_n]{|a_n|}} \right)$$

$$\bullet \sum_{n=0}^{\infty} z^{2^n} : a_n = 1, k_n = 2^n \Rightarrow \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[k_n]{|a_n|} = \limsup_{n \rightarrow \infty} \sqrt[2^n]{1} = 1 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow R = \frac{1}{1} = 1.$$

$$\bullet \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n}{(2n)!} (z+1)^{2^n} : k_n = 2n, a_n = \frac{(-1)^n}{(2n)!}$$

$$\text{Για } n \geq 0 \text{ έχουμε: } \sqrt[2n]{|a_n|} = \sqrt[2n]{\frac{1}{(2n)!}} = \frac{1}{\sqrt[2n]{(2n)!}}$$

$$\text{Αλλά } \forall n \geq 0 : \sqrt[2n]{(2n)!} \geq \sqrt[2n]{(n+1)(n+2)\dots(2n)} \geq \sqrt[2n]{n^n} = \sqrt{n} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} +\infty$$

$$\Rightarrow \sqrt[2n]{(2n)!} \rightarrow +\infty \Rightarrow \sqrt[2n]{|a_n|} \rightarrow 0 \Rightarrow R = \frac{1}{0} = +\infty$$

③ Η δυναμοσειρά  $\sum_{n=0}^{\infty} z^n$  δεν συγκλίνει ομοιόμορφα στον ανοικτό μαθηματικό δίσκο  $\Delta(0,1)$  αλλά η δυναμοσειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(z-1)^n}{n^3}$  συγκλίνει ομοιόμορφα στον  $\overline{\Delta(1,1)}$ .

Πράγματι, η πρώτη είναι η γεωμετρική σειρά με ακτίνα σύγκλισης  $R=1$  και δεν συγκλίνει ομοιόμορφα στον  $\Delta(0,1)$  διότι η ακολουθία συναρτήσεων  $\varphi_n(z) = z^n$ ,  $n \geq 0$ ,  $z \in \Delta(0,1)$  δεν συγκλίνει ομοιόμορφα στην σταθερή συνάρτηση  $\varphi(z) = 0$ ,  $z \in \Delta(0,1)$ .

$$\left[ \sup_{z \in \Delta(0,1)} |\varphi_n(z) - \varphi(z)| = \sup_{|z| < 1} |z|^n = 1 \not\rightarrow 0 \Rightarrow \varphi_n \not\rightarrow \varphi \equiv 0 \right]$$

Η δεύτερη διαμοσείρα έχει επίσης ακτίνα σύγκλισης  $R=1$  και επειδή  $\frac{|z-1|^n}{n^3} \leq \frac{1}{n^3}$  για  $|z-1| \leq 1$ .

Όπως  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^3} < +\infty \Rightarrow$  Από το κριτήριο Weierstrass η διαμοσείρα  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(z-1)^n}{n^3}$  συγκλίνει ομοιόμορφα επί του  $\Delta(1,1)$

Πρόταση: Έστω  $(a_n) \subseteq \mathbb{C}$  ώστε  $a_n \neq 0 \forall n \geq 0$ . Αν το όριο  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right| \neq \infty$  στο  $\overline{\mathbb{R}} = [-\infty, +\infty]$  τότε η διαμοσείρα  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$  έχει ακτίνα σύγκλισης  $R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right|$

Απόδ.

Θέτουμε  $a = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right|$  και παρατηρούμε ότι το όριο

$\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| \neq \infty$  επίσης στο  $\overline{\mathbb{R}}$  και μάλιστα  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{1}{a}$

Έστω  $z \in \mathbb{C}$ .

α) Αν  $0 < |z| < a$  τότε  $\limsup \left| \frac{a_{n+1} z^{n+1}}{a_n z^n} \right| = |z| \cdot \limsup \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = |z| \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{|z|}{a} < 1$ .

Άρα η σειρά  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$  συγκλίνει απόλυτα (κριτήριο ρόζας)

β) Αν  $a < |z|$  τότε  $\liminf \left| \frac{a_{n+1} z^{n+1}}{a_n z^n} \right| = |z| \cdot \liminf \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| =$

$= |z| \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{|z|}{a} > 1$  και άρα η σειρά  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n z^n$  αποκλίνει. Από το θεώρημα Cauchy-Hadamard έπεται ότι ακτίνα σύγκλισης της διαμοσείρας είναι  $R=a$

## Παραδείγματα

Να υπολογιστεί η ακτίνα σύγκλισης των δυναμοσειρών

$$\alpha) \sum_{n=0}^{\infty} (n^3 + 2) z^n$$

$$\delta) \sum_{n=0}^{\infty} 3^n (z-1)^n$$

$$\beta) \sum_{n=0}^{\infty} \frac{i}{n!} (z+3)^n$$

$$\epsilon) \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{a^n} z^n$$

$$\gamma) \sum_{n=0}^{\infty} n! z^n$$

όπου  $0 < a < +\infty$

Εφαρμόζουμε τα προηγούμενα θεωρήματα

$$\alpha) R = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^3 + 2}{(n+1)^3 + 2} = 1$$

$$\beta) R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{\frac{i}{n!}}{\frac{i}{(n+1)!}} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} (n+1) = +\infty$$

$$\gamma) R = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{(n+1)!} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1} = 0$$

$$\delta) R = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3^n}{3^{n+1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{3} = \frac{1}{3}$$

$$\epsilon) R = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{a^n}}{\frac{1}{a^{n+1}}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^{n+1}}{a^n} = a$$

Παρατηρούμε ότι  $\forall R \in [0, +\infty] \exists$  δυναμοσειρά με ακτίνα σύγκλισης ίση με  $R$ .

\* Έστω  $\sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n$  δυναμοσειρά με ακτίνα σύγκλισης

$R > 0$ . Θέτουμε  $f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n$ ,  $z \in \Delta(a, R)$

Τότε  $n f$  είναι συνεχής στον ανοικτό δίσκο  $\Delta(a, R)$

Πράγματι αν  $z \in \Delta(a, R)$  τότε επιλέγουμε  $r > 0$ :

$|z-a| < r < R$  και από το Θ. Cauchy-Hadamard η δυναμοσειρά συγκλίνει ομοιόμορφα στην  $f$  επί του  $\Delta(a, r)$

Θα δείξουμε τότε ισχυρότερο.

Η  $f$  είναι ομοιόμορφη στον  $\Delta(a, R)$  και  $n f$  είναι επίσης δυναμοσειρά με την ίδια ακτίνα σύγκλισης και το ίδιο κέντρο. Ιδιαίτερα έπεται ότι μια δυναμοσειρά έχει παραγώγους κάθε τάξης.

### Θεώρημα: (Διαφορίσις Δυναμοσειρών)

Έστω  $f(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-a)^n$  δυναμοσειρά με ακτίνα σύγκλισης

$R > 0$ . Τότε  $n f$  είναι ομοιόμορφη συνάρτηση στον  $\Delta(a, R)$

και ισχύει ότι  $f'(z) = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot a_n (z-a)^{n-1}$ ,  $z \in \Delta(a, R)$

(Δηλ. η δυναμοσειρά διαφορίζεται όρο προς όρο)

$$f'(z) = (a_0)' + (a_1(z-a))' + \dots + (a_n(z-a)^n)' + \dots =$$

$$= a_1 + 2a_2(z-a) + \dots + n a_n (z-a)^{n-1} + \dots \quad \text{για } |z-a| < R$$

Απόδ. Υποθέτουμε π.χ. ε.θ. ότι  $a=0$ . Αποδεικνύουμε πρώτα ότι η δυναμοσειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} n a_n z^{n-1}$  έχει ακτίνα σύγκλισης

ισή με  $R$ . Πράγματι, παρατηρούμε ότι  $z \cdot \sum_{n=1}^{\infty} n a_n z^{n-1} =$

$$= \sum_{n=0}^{\infty} n a_n z^n \quad \text{ⓐ}$$

Έπεται ότι οι δυναμοσειρές  $\sum_{n=1}^{\infty} n a_n z^{n-1}$  και  $\sum_{n=0}^{\infty} n a_n z^n$  έχουν την ίδια ακτίνα σύγκλισης, έστω  $R'$

$$\text{Όμως } R' = \frac{1}{\limsup \sqrt[n]{n|a_n|}} = \frac{1}{\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} \cdot \limsup \sqrt[n]{|a_n|}} = \frac{1}{\limsup \sqrt[n]{|a_n|}} = R.$$

• Έστω τώρα  $z_0 \in \Delta(0, R)$ . Θ.δ.ο.  $n \neq 0$  έχει μεγαδική παράγωγο στο  $z_0$  και  $f'(z_0) = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n z_0^{n-1}$ .

Έστω  $r \in \mathbb{R}$  ώστε  $|z_0| < r < R$ . Θέτουμε  $\varphi_1(z) = 1, z \in \mathbb{C}$  και  $\forall k \geq 2$   $\varphi_k(z) = z^{k-1} + z_0 z^{k-2} + \dots + z_0^{k-2} z + z_0^{k-1}, z \in \mathbb{C}$ . και παρατηρούμε ότι  $|\varphi_k(z)| \leq |z|^{k-1} + |z_0| |z|^{k-2} + \dots + |z_0|^{k-2} |z| + |z_0|^{k-1} \leq k \cdot r^{k-1}$ , για  $|z| \leq r$  ②

Έστω  $z \in \overline{\Delta(0, r)}$ . Τότε έχουμε  $f(z) - f(z_0) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n (z^n - z_0^n) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n (z - z_0) \varphi_n(z) = (z - z_0) \underbrace{\sum_{n=1}^{\infty} a_n \varphi_n(z)}_{\varphi(z)}$  ③

④  $\sum_{n=1}^{\infty} |a_n| |\varphi_n(z)| \leq \sum_{n=1}^{\infty} n |a_n| r^{n-1} < +\infty, \forall |z| \leq r$  ④  
 (②  $\Rightarrow$  η σειρά  $\sum_{n=1}^{\infty} n a_n z^{n-1}$  συγκλίνει απόλυτα για  $|z| < R$  και άρα για  $z = r < R$ !!)

Η ④ μαζί με το κριτήριο Weierstrass δίνει ότι η σειρά συνάρτησης  $\varphi(z) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \varphi_n(z)$  συγκλίνει ομοίωμα στον  $\Delta(0, r)$  και έτσι η  $\varphi$  είναι συνεχής στον  $\Delta(0, r)$ , ιδιαίτερος η  $\varphi$  είναι συνεχής στο  $z_0$  ( $z_0 \in \Delta(0, r)$ )

Έπεται τώρα από την ③ και την παρατήρηση του παραδωδωρή ότι η  $f$  έχει μεγαδική παράγωγο στο  $z_0$  και άρα ότι  $f'(z_0) = \varphi(z_0) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \varphi_n(z_0) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n (n z_0^{n-1}) = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n z_0^{n-1}$